

## 中美正面军事冲突基调仍未成熟

眼下全球烽烟四起，俄乌、以哈、北方四岛、南海以至台湾海峡。各项战事中不约至同地都会找到美国的身影，历史上美国选举年间执政党挑动战事并非罕见，但是否单凭政党甚至个人利益或意愿便能成事？官民一心才能挥军征土，否则生灵涂炭最终换来引火自焚。

全球最大公关公司爱德曼自 2000 年起每年发布「爱德曼信任度晴雨表」，当中涵盖 28 个国家的受访者要求对该国政府、企业、媒体和非政府组织的信任度进行评价。节录 2023 年报告中有关国家比较的重点如下：

「我与家人未来 5 年会活得更好」：28 个国家中只有中国较去年录得 1% 升幅，报 65%。美国是所有成熟市场中最高（36%），但较去年低 4%。最差是日本，只有 9%；

「对企业及政府信任度」：中国是 84 及 89%，两项数值是所有国家中最高。美国只有 55 及 42%，数值反映美国人普遍不信任政府（低过 50%）；

「最高及最低收入群众信任度」：中国两项数值是所有国家中最高，报 90 及 71%。美国分别是 63 及 40%，反映低收入群众普遍不信任政府。最差是南韩，只有 44 及 29%；

「海外及本地总部对该国信任度」：中国分别是 32 及 90%，差距是所有国家中最高，反映国民意识非常高，同时最不受海外企业信任。美国是 55 及 65%，差距轻微。

数据上中国国民对该国的信任度远超美国，预示就算美国拜登政府执意挥军，较难取信于民，勉强出兵胜算亦不高。日韩问题更为严重，暗示与北韩军事对峙及台海关注只属空中楼阁。相反，如果中国

有意穷兵黩武，民意受权机会较高。中国多次警告美国台海问题是一线不可逾越的红线，不要挑战中国统一的决心。众多分析认为当台海发生冲突，中国有可能直接剑指美国本土而非在亚洲区内蹉跎。

另外，各国都希望中国能在各场战事中作出更大贡献，但中方多次表示无意称霸世界，亦不会给对华敌意的国家趁机拨脏水或扣帽子，更无需为多年来各成熟国家高度参与的烂摊子故作鲁仲连。以联合国名义劝和促谈是最佳解决方案，对华而言亦是最稳妥的操作。

综合而言，基调及诱因欠奉，短期内中美爆发军事冲突的机会仍然偏低。

共勉之。

以上信息由东亚银行首席投资策略师李振豪先生提供

\*\*\*\*\*

#### 重要声明

本文件由东亚银行有限公司（「东亚银行」）编制，仅供客户参考之用。其内容是根据大众可取得并有理由相信为可靠资料制作而成，惟该等数据源未经独立核证。

此文件中的一切资料只供一般参考用途，有关资料所表达的预测及意见并不构成任何投资的要约或有关要约的招揽、建议、投资意见或保证回报。本文件所表达的信息、预测及意见以截至发布之日期为依据，可予修改而毋须另行通知。有关数据未经香港证券及期货事务监察委员会、香港金融管理局或任何香港监管机构审核。

以上文章只反映作者的观点，并不代表东亚银行立场，东亚银行对本文件内有关资料的准确性及完整性或任何所述的回报并不作出任何代表或保证、陈述或暗示及对有关资料所引致的任何问题及/或损失（不论属侵权或合约或其他方面）概不负责。投资涉及风险，投资产品价格可升亦可跌，甚至变成毫无价值。投资产品之过往业绩并不代表将来表现。阁下在作出任何投资决定前，应详细阅读及了解有关投资产品之销售文件及风险披露声明，并应谨慎考虑阁下的财务情况，投资经验及目标。

投资决定是由阁下自行作出的，但阁下不应投资任何产品，除非中介人于销售该产品时已向阁下解释经考虑阁下的财务情况、投资经验及目标后，该产品是适合阁下的。

本文件是东亚银行的财产，受适用的相关知识产权法保护。未经东亚银行事先书面同意，本文件内的数据之任何部分不允许以任何方式（包括电子、印刷或者现在已知或以后开发的其他媒介）进行复制、传输、出售、散布、出版、广播、传阅、修改、传播或商业开发。